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Важнейшим средством повышения педагогического мастерства  учителей является методическая работа. Роль методической работы школы возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания.


С учетом уровня организации учебно-воспитательного процесса в 2012-2013 учебном году была продолжена работа по методической теме школы «Личностно-ориентированные технологии».


Были определены следующие задачи:

1. Изучать новые педагогические технологии, обеспечивающие успешность работы каждого учителя.

2. Внедрять тестовые формы и методы контроля знаний учащихся.

3. Мотивировать педагогов на освоение инновационных педагогических технологий обучения и воспитания.

Поставленные перед коллективом задачи решались через совершенствование методики преподавания урока, индивидуальной и групповой работы с обучающимися, коррекцию знаний учащихся на основе диагностической деятельности учителя, а также ознакомление учителей с новыми педагогическими технологиями и педагогической и методической литературой.

При планировании методической работы школы были отобраны те формы, которые реально позволили бы решать проблемы и задачи, стоящие перед школой.

Формы методической работы:

1. Тематические педагогические советы.

2. Методические объединения.

3. Работа учителя над темой самообразования.

4. Открытые уроки, их анализ.

5. Взаимопосещение и анализ уроков.

6. Предметные недели.

7. Педагогический мониторинг.

8. Разработка методических рекомендаций в помощь учителю.

9.  Индивидуальные беседы по организации и проведению урока.

10.  Организация и контроль курсовой подготовки.

11.  Аттестация.

Высшей формой коллективной методической работы всегда был и остается педагогический совет. В 2012-2013 учебном году были проведены 

тематические педсоветы:


1. Педагогическое взаимодействие – важнейшее условие эффективности образовательного процесса.


2.Школа – территория здоровья.


В течение многих лет в школе работают два методических объединения: учителей и классных руководителей.


Каждое методическое объединение работает по своей методической теме, связанной с методической темой школы. В своей деятельности ориентируются на организацию методической помощи учителю в межкурсовой период.
Руководителем ШМО учителей является: Клецкина Е.А. учитель начальных классов первой категории. Методическая тема ШМО учителей: «Освоение информационных технологий как средство совершенствования образовательного процесса». Цель МО: непрерывное совершенствование уровня педагогического мастерства, освоение новых технологий с целью повышения качества знаний обучающихся. Задачи решаемые в этом учебном году: внедрять современные педагогические технологии обучения и воспитания, информационные образовательные технологии; совершенствовать педагогическое мастерство учителей школы; оказывать методическую помощь в профессиональном становлении молодых учителей; повысить качество знаний обучающихся через внедрение в образовательный процесс новых информационных технологий. Поставленные задачи реализовывались через: мастер-классы; изучение нормативных документов, новинок методической литературы, опыта работы педагогов; проведение педагогических чтений, диспутов; участие в конкурсах педагогического мастерства; участие в региональных семинарах; проведение открытых уроков, создание проектов; взаимопосещений уроков.

Заседания  ШМО учителей прошли по плану: 
- Утверждение плана работы МО, календарно-тематического планирования, знакомство с нормативно-правовыми документами. 
- «Использование передовых и здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе». 
- «ИА доска – как инновационное средство обучения детей с ограниченными возможностями здоровья». 
- «Педагогический проект, как одно из условий эффективного обучения школьников с ограниченными возможностями здоровья». 
- Роль МО в совершенствовании педагогического мастерства педагогов: анализ работы за прошедший учебный год. 
Выводы: 

1. Тематика заседаний МО отражала основные проблемные вопросы, которые стремится решать педагогический коллектив школы. 
2. В основном, поставленные задачи на 2012-2013 учебный год были выполнены. 
3. Повышается профессиональный образовательный уровень педагогов: в течение года педагоги продолжали активно внедрять метод проектов в свою педагогическую практику. 
4. Эффективным оказалось внедрение в учебный процесс уроков с компьютерной поддержкой: увеличилось число педагогов, участвующих в инновационных процессах. 
5. Положительные отклики коллег получили педагоги, участвующие в региональных семинарах. 
6. В ходе проведения открытых мероприятий, конкурсов, работой над проектами педагоги проявили хорошие организаторские и профессиональные способности; разнообразные формы проведения мероприятий вызвали интерес у учащихся. 

Наряду с имеющимися положительными результатами в работе имеются недостатки: 
1. Не все педагоги заинтересованы внедрением новых форм обучения в учебный процесс. 
2. В прошедшем учебном году было проведено мало открытых уроков.
3. Некоторые педагоги допускают много фактических ошибок при  заполнении классных журналов, не соблюдается единый орфографический режим при ведении тетрадей.
Рекомендации: 1. Продолжить работу над проблемой успешного применения в УВ процессе эффективных форм и приемов обучения, инновационных технологий: увеличивать в арсенале педагогов количество уроков с использованием ИА доски, ИК технологий. 
2. Повышать компетентность  педагогов при работе с документацией. 
3. Провести работу по уточнению норм единого орфографического режима. 
4. Накапливать и систематизировать в компьютерном классе коллекцию уроков с использованием мультимедийных средств. 
 
Руководителем ШМО классных руководителей являлась  Васильева О.М.- учитель начальных классов первой категории. Методическое объединение классных руководителей работало над темой «Освоение информационных технологий как средство совершенствования образовательного процесса». Основными задачами являлись:

1. Внедрять современные педагогические технологии воспитания, информационные образовательные технологии;

2. Совершенствовать педагогическое мастерство учителей школы;

3. Оказывать методическую помощь в профессиональном становлении молодых учителей;

4. Повысить уровень воспитанности обучающихся через внедрение в образовательный процесс новых информационных технологий.

В состав МО классных руководителей в учебном году входило 10 преподавателей, из них 4 – начальные классы (1-4 классы), 4 - среднее звено(5-8 классы),  2-старшие классы(9-11классы).

В течение учебного года ШМО классных руководителей  были проведены четыре заседания. Заседания проходили в различных формах: семинары - практикумы, самообразование учителя, обзор научной, педагогической литературы, обмен опытом.

 Темы заседаний: «Анализ работы МО классных руководителей 2011 – 2012 учебный год», «Утверждение планов воспитательной работы», «Обсуждение плана работы на 2012 -2013 учебный год», «Формы проведения родительских собраний с использованием новых педагогических информационных технологий», «Формы привлечения родителей к организации внеурочной деятельности», «Формы проведения классного часа с использованием инновационных технологий», «Современные воспитательные технологии. Разработка путей практического применения новых воспитательных технологий», «Роль проектной деятельности в гражданском становлении и патриотическом воспитании школьников развитие у детей коммуникативных навыков и лидерских качеств».

Анализ изучения работы классных руководителей с коллективами учеников показал, работа большинства классных коллективов направлена на реализацию  социально – значимых задач, справедливые и разумные требования предъявляются большинством классных руководителей. Основой составляющей воспитательной работы является участие классов в общешкольных мероприятиях. Это позволяет чётко определить место классного коллектива в общей системе учебно-воспитательного процесса школы, это способствует:

- повышению уровня общительности каждого в отдельности;

- развитию личностных качеств учащегося, направленных на благо коллектива в целом, помогает рассмотрению классного коллектива как неотъемлемую часть школьного коллектива.

Участие класса во всех общешкольных мероприятиях помогает классному руководителю заполнить досуг интересными и познавательными, весёлыми и развлекательными мероприятиями, тем самым сведя к минимуму влияние улицы, что немаловажно, особенно для старшеклассников.

Заинтересовать и включить ребят в жизнедеятельность коллектива можно только под руководством творчески работающих классных руководителей.

Работа по формированию классных коллективов в целом и индивидуальная работа с обучающимися отражена в воспитательных планах классных руководителей. 

Разнообразие форм и методов воспитательной работы, используемых классными руководителями, показывают профессионализм и творческую активность педагогов. Но развитие самоуправления в классных коллективах оставляет желать лучшего.

Анализ деятельности классных руководителей за год показывает, что их профессиональное мастерство имеет достаточно высокий уровень. Практически все  педагоги имеют многолетний опыт работы в роли классного руководителя,  владеют целым арсеналом форм и  способов организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания и  используют их как основу для педагогической деятельности. Именно ШМО играет большую роль в повышении общетеоретического, методического уровня классных руководителей и их квалификации.

Более содержательной стала работа по  гражданско-патриотическому воспитанию школьников, формированию чувства патриотизма, активного гражданина.

Значительно больше внимания в практике своей повседневной деятельности классные руководители стали уделять работе с семьями обучающихся, активнее привлекать родителей к организации праздников.

 Рекомендации: В следующем учебном году посмотреть открытые классные часы и родительские собрания с использованием инновационных технологий.

Особое внимание в работе МО и администрации школы уделяется совершенствованию форм и методов организации урока.


В 2012-2013 учебном году были проведены семинары по личностно-ориентированным технологиям и в течение года были даны открытые уроки следующими учителями: Мироновой Н.М., Шматуха С.А., Дудкиной Л.П.


Все учителя в течение учебного года использовали тестовый контроль знаний как одну из педагогических технологий.
Недостатком в проведении открытых уроков является слабое взаимопосещение учителями уроков у своих коллег, что снижает пропаганду передового педагогического опыта. Кроме открытых уроков, администрацией школы посещались уроки в рабочем порядке по плану внутришкольного контроля с  целью:

1. Оказание методической помощи молодым специалистам и вновь начинающим учителям.

2. Классно-обобщающий контроль. Единство требований к учащимся.

3. Персональный контроль. Аттестация учителей.

По результатам наблюдений за деятельностью учителей и обучающихся на уроке можно сделать вывод, что все учителя используют в своей работе новые педагогические технологии: работа в парах, группах, метод проектов, дифференцированное обучение, игровые методы.



Одним из видов методической работы является проведение предметных недель. В 2012-2013 учебном году были запланированы и проведены предметные недели по графику:
Предмет

Дата проведения

ноябрь

декабрь

февраль

апрель

Русский язык и 

литература

4-9

Математика

10-15

География

15-20

Биология

Химия

19-24

Физика

В ходе « Недели химии и физики» были проведены мероприятия:

19.11.2012 г -  выставка предметных газет 5-11 классов.

 20 .11.2012г -   занимательная викторина –  «Знатоки химии» 10-11 классы

21.11.12 г. – игра « Юные химики» - 8 классы  

22.11.12 г. – КВН между 10- 11 классами  «Звездный час»

23.11.12 г.-  Проектно-исследовательская конференция (8-10 классы)

24.11.12 г. – подведение итогов.

Активные участники предметной недели награждены грамотами.

Неделя  географии, биологии проведена по плану: 

№

п/п

Мероприятие

Класс

Ответственный учитель

Урок «Животные – братья наши меньшие»

5,6

Михайлова Л.В.

в/м Литературно-музыкальн0-географическая композиция  «Планета Земля – Родина моя! И самый дальний город Родины моей!»

8,9

Назаров А.Н.

Защита творческих проектов

10, 11 

Назаров А.Н.

в/м «Песни птицы Гамаюн»

11

Михайлова Л.В.

Урок «Природа -лучшая аптека»

6,7

Михайлова Л.В.

КВН «География  и юмор»

8,9

Назаров А.Н.

Выставка газет 

5-11

Назаров А.Н.

Беседы о ЗОЖ

Михайлова Л.В.

Предметная Неделя была проведена в указанные сроки, согласно утверждённому плану. При подготовке мероприятий и творческих заданий учитывались возрастные особенности детей. Каждое мероприятие было нацелено на реализацию поставленных задач. 

В целом  Неделя прошла успешно. Поставленные цели были выполнены.

Традиционным стало проводить уроки и мероприятия с применением ИКТ. Современные технологии позволяют наглядно и интерактивно привлекать самую последнюю информацию  по интересующим учащихся темам.

Каждое из этих мероприятий было хорошо организовано и проведено на высоком методическом уровне.

Все мероприятия были направлены на повышение интереса учащихся к учебной деятельности, к познанию жизни и самого себя, а также выработке самодисциплины и самоорганизации. Ученик мог проявить свою фантазию, артистизм, творчество  и знания по данному предмету, а через игру у ребят воспитывался интерес к родному краю и экологическая культура.

В ходе проведения Недели учителя проявили хорошие организаторские способности. Разнообразные формы работы вызвали повышенный интерес у учащихся.

  В ходе проведения "Недели русского языка и литературы" были представлены: 

№

п/п

Мероприятие

Класс

Ответственный учитель

Выпуск стенгазет, посвященных русскому языку

5-11

учителя рус. языка

Урок «Самостоятельные части речи»

5

Миронова Н.М.

В/м «Традиции народных сказок»

5,6

Урок «Разноспрягаемые глаголы»

6

Миронова Н.М.

Урок-игра по сказке Г.Х. Андерсена «Снежная королева»

5

Урок развития речи «Подготовка к сочинению-рассуждению»

7

Кускова И.В.

В/м «Живая классика»

7

Урок «Сложныое предложение с разными видами связи»

11

Дудкина С.А..

В/м «Декабристы на Кавказе»

8

Посещенные уроки показали, что учителя хорошо владеет методикой преподавания предмета, учитывают  возрастную психологию обучающихся. Применяются разные приемы, методы, соответственно целям и задачам  урока, проводит​ся работа по повышению уровня сформированности общеучебных и пред​метных умений и навыков. Учитель Дудкина С.А. эффективно применяет  ИКТ. Компьютерные технологии позволяют получать информацию многоканально, поэтому возрастает как объем полученной информации, так и качество ее усвоения.  

Представленные мероприятия насыщены богатым материалом, подобранным к каждому уроку, который эстетически и грамотно оформлен. Учителя используют на уроках дополнительную литературу, не включенную в программу обучения. Большое внимание на уроках языка и литературы уделяется повышению культуры письменной и устной речи, усовершенствованию орфографических навыков и умений учащихся. 

На уроках и внеклассных мероприятиях  царила атмосфера сотрудничества, обучающиеся активно работали, давали полные ответы,

     Однако в работе учителей слабо наблюдалась организация  деятельности обучающихся с низкой мотивацией.

       В ходе предметной «Недели математики» были проведены открытые уроки и внеклассные мероприятия, на которых учителя представили свою работу по проблеме: «Использование современных образовательных и информационных технологий в условиях реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Девизом предметной недели стали такие строки: «Пусть ты не станешь Пифагором,   каким хотел бы может быть. Но будешь ты рабочим, иль учёным  и  верно будешь Родине служить!»
        В течение всей недели в школе проходила выставка «Мир вокруг нас» (учитель Каськова И.Д.), на которой были представлены математические древние задачи, занимательные случаи из жизни великих математиков, высказывание знаменитых людей о математике, детские годы ученых математиков.
        В 5 классе был проведён урок математики по теме: «Формулы» (учитель Дудкина Л.П.). Данная тема является для учащихся достаточно сложной, поскольку несёт в себе алгебраическую нагрузку, но обучающиеся показали свободное владение материалом, умелое использование различных формул. Таким образом, учителем заложен достаточно прочный фундамент для изучения алгебры и физики в старших классах. Данный урок был призван решить ещё и огромную воспитательную и здоровьесберегающую проблему, поскольку сквозной линией прошла мысль о вреде курения. Было ненавязчиво показано, что курение наносит вред здоровью, окружающей среде и экономический вред бюджету семьи.

        В необычной форме бинарного урока в 8 классе были проведены урок алгебры  по теме «Решение квадратных уравнений» (учитель Дудкина Л.П.) и урок информатики по теме «Разветвляющиеся алгоритмы» (учитель Конева Н.С.). На уроке алгебры ребята закрепляли свои знания, формировали прочные навыки решения квадратных уравнений. Работа в группах давала возможность всем ученикам самостоятельно выявить и устранить пробелы в изучении данной темы. А на следующий день на уроке информатики дети  на примере решения квадратных уравнений учились составлять разветвляющиеся алгоритмы. Таким образом, знания, полученные на одном уроке, ребята смогли применить на другом уроке, по другой дисциплине. На уроках и учителя и дети использовали информационные технологии.
        Очень актуальной была тема внеклассного мероприятия для ребят 8-11 классов «Мир профессий многолик - выбор в юности велик!» (Каськова И.Д.), проведённого в форме защиты творческих проектов, подготовленных учащимися 10,11 классов.

        А ребятам 5-9 классов запомнится увлекательный  математический КВН «Умей решить, доказать, объяснить!» (Каськова И.Д.), в ходе  которого они должны были проявить ловкость, находчивость, командный дух, показать свою интеллектуальную силу.
        Завершилась неделя шумной и весёлой Ярмаркой, в которой абсолютно каждый желающий смог принять участие, а благодаря своим знаниям, смекалке, взаимопомощи ещё и заработать сладкий приз. Без награды никто не остался!
        Все запланированные уроки и мероприятия проведены на достойном уровне, цели проведения предметных недель достигнуты.


В процессе работы над темами самообразования, которые перекликаются с общешкольной методической темой  «Внедрение личностно-ориентированных технологий обучения» педагоги выступают на заседаниях методических объединений, педагогических советах.


Важным направлением работы администрации школы является постоянное совершенствование педагогического мастерства учительских кадров через курсовую систему повышения квалификации (организация и контроль) и стимулирование педагогов школы к аттестации на более высокие квалификационные категории.
Анализ динамики профессионального роста учителей

в период с 2011-2012 по 2012-2013 учебных лет.

На  1 июня 

учебного года

Общее количество учителей

Количество учителей, не имеющих квалифика-ционную категорию

Количество учителей, имеющих II квалифика-ционную категорию

Количество учителей, имеющих I квалифика-ционную категорию

Количество учителей,  имеющих высшую квалифика-ционную категорию

2011-2012
14
2
3
4
5
2012-2013
14
2
1
7
4

В педагогических ВУЗах в 2012-2013 учебном году обучалось 2 молодых учителя.

Важной сферой методической работы является работа с молодыми специалистами. В этом учебном  году в школе работал один молодой специалист – учитель английского языка. Помощь молодому специалисту оказывалась через индивидуальные консультации, посещение уроков опытных учителей. Рассматривались вопросы современных требование к уроку, составление конспектов урока, постановка целей и задач урока и др.
В 2012-2013 учебном году  педагоги прошли очные курсы повышения квалификации при КРИПК и ПРО: Каськова И.Д., как администрация, Миронова Н.М., как учитель русского языка и литературы.
 Коллектив учителей принимает активное участие в работе районных методических объединений, региональных семинарах, конкурсах разного уровня. 
Участие педагогов МБОУ «Новоивановская СОШ» 

в мероприятиях различного уровня
Наименование 

мероприятия

Сроки, 

дата

Место проведения

Кол-во призеров и победителей

ФИО участника

Ноябрь 2012г

Региональные
Областные спортивные соревнования по волейболу 

Ноябрь

2012г

Г. Кемерово

5 место

Шматуха Петр Анатольевич, Учитель физической культуры, член волейбольной команды п. Новоивановский

Муниципальные
Районные спортивные соревнования по волейболу 

Ноябрь

2012г

Усть -Чебула

2 место

Шматуха Петр Анатольевич, Учитель физической культуры, член волейбольной команды п. Новоивановский

Декабрь 2012г

Федеральные
Создание персонального сайта
Декабрь 2012г

Социальная сеть работников образования
Миронова Нина Михайловна

Учитель русского языка и литературы
Организация дистанционного обучения
Декабрь 2012г

Социальная сеть работников образования
Дудкина Любовь Павловна, учитель математики

Дистанционное мероприятие «Второй всероссийский конкурс авторов ЦОР для школы «Лучший IT-учитель России»
18.12.12г

Социальная сеть работников образования
Миронова Нина Михайловна

Учитель русского языка и литературы
Региональные

Спортивные соревнования по волейболу 

на кубок города Мариинска.

1 тур

Декабрь

2012г

г. Мариинск

9 место

Шматуха Петр Анатольевич, Учитель физической культуры, член районной волейбольной команды.

Январь 2013г

Федеральные
Опубликована разработка открытого урока в 9 классе «Роль указательных слов в сложноподчиненных предложениях»
Декабрь 2012г

Социальная сеть работников образования
Свидетельство о публикации в электроном СМИ от 05.01.2013г
Миронова Нина Михайловна

Учитель русского языка и литературы
Региональные

Семинар 

«Преподавание общественно-научных дисциплин в условиях перехода на новые образовательные стандарты»

23-24

января 2013г

г. Кемерово

КРИПК и ПРО

Сертификат участия 

Кускова Ирина Вячеславовна

Учитель истории
Февраль 2013г

Региональные
Спортивные соревнования по волейболу 

на кубок города Мариинска.

1 тур

февраль

2013г

г. Мариинск

8 место

Шматуха Петр Анатольевич, Учитель физической культуры, член районной волейбольной команды.

Семинар 

«Технологии деятельностного типа в свете требований ФГОС ООО»

6-8 февраля 2013г

г. Кемерово

КРИПК и ПРО

Сертификат участия 

Миронова Нина Михайловна

Учитель русского языка и литературы
Март 2013г

Региональные
Спортивные соревнования по баскетболу на кубок города Мариинска 1 тур.

март

2013г

г. Мариинск 

-

Шматуха Петр Анатольевич, Учитель физической культуры, член команды г. Мариинска

Муниципальные
Районные спортивные соревнования по волейболу 

март

2013г

Верх-Чебула
3 место

Шматуха Петр Анатольевич, Учитель физической культуры, член волейбольной команды образования

Апрель 2013г
Муниципальные
Районные спортивные соревнования по баскетболу

март

2013г

Верх-Чебула
1 место

Шматуха Петр Анатольевич, Учитель физической культуры, член баскетбольной команды образования

Рекомендации

1. Продолжить работу по изучению и внедрению в учебный процесс новых педагогических технологий.

2. Обобщить и распространить опыт работы одного из учителей школы.

3. Активизировать участие учителей в районных и областных конкурсах.



